



习近平离京对意、摩、法三国进行国事访问

新华社北京3月21日电 3月21日, 国家主席习近平乘专机离开北京, 应意大利共和国总统马塔雷拉、摩纳哥国元首阿尔贝二世亲王、法兰西共和国总统马克龙邀请, 对上述三国进行国事访问。

陪同习近平出访的有: 习近平主席夫人彭丽媛, 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥, 中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪, 国务委员兼外交部长王毅, 全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等。

让乡村振兴在希望的田野上绽放

——三论贯彻落实习近平总书记全国两会重要讲话精神



“现代农村是一片大有可为的土地, 希望的田野。”“实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化, 总方针是坚持农业农村优先发展, 总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕, 制度保障是健全城乡融合发展体制机制和政策体系。”习近平总书记在全国人大二次会议河南代表团审议时, 就实施乡村振兴战略作出部署, 为湖南推进乡村振兴、做好“三农”工作提供了基本遵循。

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“耕地是粮食生产的命根子”。总书记对粮食安全和耕地保护一直高度重视。两会期间, 他再次强调“确保重要农产品特别是粮食供给, 是实施乡村振兴战略的首要任务”。湖南是农业大省, 在确保国家粮食安全上肩负重任。2013年11月, 习近平总书记到湖南考察时, 就叮嘱湖南“在提高粮食生产能力上挖掘新潜力”; 2016年3月, 参加十二届全国人大四次会议湖南代表团审议时, 再次要求湖南“研究和完善粮食安全政策, 把产能建设作为根本, 实现藏粮于地、藏粮于技”。我们要始终牢记总书记嘱托, 扛稳粮食安全这个重任, 牢牢守住耕地保护红线, 保持粮食生产持续稳定增长, 为保证国家粮食安全贡献湖南力量。

作为改革开放的突破口, 四十年前的农村改革, 拉开了彻底改变中华民族命运的改革大幕。进入新时代, 激活乡村振兴内生活力, 着力实现农业农村现代化, 还得用好深化改革这个法宝, 破除体制机制上的束缚, 推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换, 进一步解放农村生产力。但不论农村改革怎么改, 不能把农村土地集体所有制改垮了, 不能把耕地改少了, 不能把粮食生产能力改弱了, 不能把农民利益损害了。

新时代农村改革, 重点是推进农业供给侧结构性改革。湖南稳步推进乡村振兴战略, 关键一点就是要以农业供给侧结构性改革为主线, 继续实施好三个“百千万工程”, 加快推进一二三产业融合发展, 大力发展农村电商, 着力推动农业特色优势千

亿产业建设, 打造以精细农业为特色的优质农副产品供应基地, 实现湖南农业从“产量型”迈向“优质高效型”。

农村基础设施建设滞后, 是制约农业农村发展的主要因素, 是城乡差距的重要体现。实施乡村振兴战略, 需要加大投入力度, 进一步推进农村基础设施补短板, 抓好农村交通运输、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽带网络等基础设施建设, 完善农村基本公共服务, 推进现代信息技术普及, 逐步建立全域覆盖、普惠共享、城乡一体的基础设施服务网络, 让日趋完善的基础设施助力乡村振兴战略。

没有脱贫攻坚, 就没有乡村振兴; 反过来, 乡村振兴, 脱贫攻坚就不可能巩固。加强脱贫攻坚与实施乡村振兴战略衔接, 通过集中统筹公共资源和广泛动员社会力量参与, 注重扶贫与发展联动; 通过建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系, 加快推动农业农村现代化, 巩固和完善农村基本经营制度, 为脱贫致富奔小康提供持久动力。

乡村振兴, 既要颜值也要气质, 既要塑形也要铸魂。曾经, 有的乡村垃圾遍地、污水横流; 有的乡村缺人气、缺生机、缺活力, 外面像个村, 但进村不是村; 有的地方“形虽在, 但神已散”, 道德公序失效, 不孝不敬、不守婚约、不睦邻里的现象增多、陈规陋习盛行……这些情况现在尽管有所改善, 但要彻底根治还要付出更大努力。实施好乡村振兴战略, 就是要打好人居环境整治这场硬仗, 以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为突破口, 加快推进美丽乡村建设提质扩面, 推动生产、生活、生态协调发展; 持续推进移风易俗, 培育文明乡风、良好家风、淳朴民风; 健全矛盾纠纷多元化解机制, 深入开展扫黑除恶专项斗争, 夯实乡村治理这个根基。

乡村振兴不是“单项赛”, 而是涵盖产业、人才、文化、生态、组织等的全面振兴, 其中人才振兴是重中之重。“农村富不富, 关键看支部”。必须采取切实有效措施, 强化农村基层党组织领导作用, 选好配强农村党组织书记, 把农村党组织打造成社会主义新农村建设的战斗堡垒。

“我们的家乡, 在希望的田野上。”实现“两个一百年”目标, 最艰巨最繁重的任务在农村, 最广泛最深厚的基础在农村, 最大的后劲和潜力也在农村。遵循习近平总书记指引的方向, 把乡村振兴的大事办好, 就一定能让希望的田野更加充满希望, 让广阔的天地更加大有作为。

乌兰在省属高校巡视整改工作部署推进会上强调以整改实际成效推动高校高质量发展

湖南日报3月21日讯 (记者 贺威) 今天上午, 省属高校巡视整改工作部署推进会在长沙召开, 对去年巡视的16所省属高校巡视整改工作再动员、再部署、再加压。省委副书记乌兰出席并讲话。她强调, 要进一步督促落实省属高校巡视整改工作责任, 全面落实巡视整改各项任务, 坚决打赢巡视整改这场硬仗, 以整改实际成效推动全省高校党的建设和改革发展迈上新台阶。

乌兰指出, 要坚持问题导向, 以重点问题整改带动面上问题整体解决, 全面落实巡视整改各项任务。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 着力解决温差落差偏差问题; 严格落实党委领导下的校长负责制, 着力解决党的领导弱化的问题;

在全国教育大会和学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神, 提高政治站位, 深化思想认识, 以壮士断腕、刮骨疗伤的勇气和自我革命的精神, 知耻后勇、奋而思进, 真认账、真反思、真整改, 切实担负起落实巡视整改任务的政治责任。

乌兰指出, 要坚持问题导向, 以重点问题整改带动面上问题整体解决, 全面落实巡视整改各项任务。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 着力解决温差落差偏差问题; 严格落实党委领导下的校长负责制, 着力解决党的领导弱化的问题;

今年长沙市中小学招生入学政策发布

- 主体政策不变, 民办学校初中招生方式将改革
- 城区小升初微机派位时间提前到6月15日进行

湖南日报3月21日讯 (记者 王茜 通讯员 黄军山) 今天, 2019年长沙市中考中招政策正式发布。记者从今天召开的新闻发布会上了解到, 今年主体政策保持不变, 将推进民办学校初中招生方式改革; 微机派位时间提前到6月15日进行; 进一步规

范城区民办初中招生, 微机派位和自主招生相结合, 民办学校与公办学校招生同步。2019年, 长沙市有小学毕业生90664人, 初中毕业生83553人。与2018年相比, 小学毕业生城区增加约4500人, 初中毕业生城区增加约2300人。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

实现以移风易俗为内容的村规民约全覆盖

益阳 倡新风浸润文明乡风

湖南日报3月21日讯 (记者 杨军 通讯员 宋铁山 唐小明) 安化县柘溪镇梨坪村林天厚、黄腊敏夫妇近日举办了一场简朴的新婚喜宴, 原来准备大操大办的他们在村干部和村红白理事会成员的劝说下, 将酒席减少十多桌, 计划的26个喜庆拱门全部撤销。该村党支部书记谌明月介绍, 婚事简办既减轻了经济压力, 又倡导了移风易俗新风。

益阳市贯彻落实党的十九大关于乡村振兴战略中乡风文明的要求, 以创建全国文明城市为抓手, 积极引导群众破除陈规陋习, 婚事新办, 丧事简办, 生育、升学、乔迁等事一律不办, 移风易俗文明乡风吹拂银城大地。

目前, 全市共建立村级红白理事会1425个, 以移风易俗为内容的村规民约实现了全覆盖。

从去年开始, 益阳将移风易俗纳入“创文三年计划”, 出台了移风易俗总体方案, 推动禁燃禁放烟花爆竹和农村殡葬改革, 完善红白喜事操办申报监督等制度, 并明确了具体标准, 如操办婚丧喜庆活动, 气球不超过3个, 拱门不超过5个, 迎送车辆不超过8辆。同时, 发挥群众主体作用, 开展以移风易俗为主要内容的文明村镇、星级文明户等创建活动, 使移风易俗成为乡村新时尚。安化县大福镇小尧村在广泛征求村民意见的基础上, 以村委

会名义正式出台整治违规摆酒歪风、燃放烟花爆竹等规定。这一举措引起周边十多个村纷纷仿效, 随后全县200多个村均相继出台了类似的村规民约。

同时, 益阳还通过好党风带动好民风, 实行乡村干部部分包干, 把移风易俗纳入农村党员积分管理考核范围。今年前2个月, 该市共开展督查900次, 督促整改440次, 劝阻大操大办359起。资阳区此湖口镇东城村原村党支部书记兰国旗说, 现在移风易俗办酒宴, 比的不是谁的桌数多, 谁送的礼金重, 而是比节约与文明。婚事新办、丧事简办, 在这里成为了一种新风尚。

征询到户 预招到岗 稳岗到人

绥宁 稳就业筑牢民生基业

湖南日报3月21日讯 (记者 肖祖华 见习记者 张佳伟 通讯员 向云峰 钟祥胜) “这是新春收到的最好礼物, 让我对今后的美好生活更加充满信心。”近日, 拿着邵阳金砖谷工贸有限公司下发的招工预录通知书, 绥宁县红岩镇盐井村易地扶贫搬迁村民唐喜连笑颜开。据介绍, 春节期间, 该公司在绥宁县创建了4个扶贫车间, 并与县人社部门工作人员走村入户, 征询贫困劳动力就业意向, 预招录贫困劳动力650名。

近年来, 绥宁县实施积极的就业创业政策, 通过稳就业托起群众美好生活。县里出台了扶持就业扶贫车间建设的7大政策, 包

括场地费补贴、就业补贴、创业补贴、预招工工资补贴等, 并以“征询到户、预招到岗”方式, 支持企业和扶贫车间“稳岗到人”, 促进贫困劳动力就近就业。同时, 全面落实支持园区企业稳定就业的12条补贴政策, 直接将稳岗稳就业的政策“红利”即时兑现到企业到员工。邵阳金砖谷工贸有限公司此次预招650名员工, 政府给予预招工期间保底工资80%的补贴, 并委托企业与培训机构合作开展员工上岗前免费技能培训, 既解决了企业招工难, 又帮助贫困劳动力实现了就近就业。

绥宁县还依托农村劳务经纪人, 在春节前收集核实县内园区企业和就业扶贫车间节

后用工信息2000余个, 发动148名农村劳务经纪人进村入户发放纸质用工信息3万份, 面对面征询劳动力就业意向1.1万余人, 其中贫困劳动力4300余人。

该县还开展“家门口”送岗位稳就业活动。春节前后, 在县城、湘商产业园、乡镇举办“春风行动”专场招聘会4场。56家县内外企业先后参加招聘会, 为求职者提供就业岗位2万余个, 与城乡劳动者达成用工意向4368人。通过招聘会, 长铺镇54岁的居民刘先期被一家用人单位聘为仓库管理员。他说: “想不到我这么大年纪还能顺利找到工作, 上班又不远, 真正实现了家门口就业。”



做好“破旧”“立新”两篇文章

湘声

供给侧结构性改革依然是当前和今后一个时期经济发展和经济工作的主线, 是改善供给结构、提高经济发展质量和效益的治本之策, 必须保持定力、扭住不放。回望这几年湖南供给侧结构性改革实践, 关键是做好“破旧”“立新”两篇文章, 加快新旧动能接续转换。

“破旧”, 就是破除旧动能。3年多来, 我们以壮士断腕的决心, 淘汰退出小煤矿、非煤小矿山、烟花爆竹、造纸、冶炼等领域过剩产能, 落后产能, 其力度之大、涉及范围之广, 在湖南历史上前所未有。尽管这场“刮骨疗伤”式的改革, 不可避免给一些地方带来了压力、“阵痛”, 甚至还出现了杂

音, 但这几年湖南经济持续健康发展的良好态势充分说明, 供给侧结构性改革并没有使经济“伤筋动骨”, 而是实现了“脱胎换骨”。

“立新”, 就是培育新动能。通过以“5个100”为重点开展产业项目建设年活动, 做强做优20条工业新兴优势产业链, 不断深化“放管服”改革、优化营商环境等, 一大批新兴产业新业态和大项目好项目在湖南蓬勃发展起来。比如, 长沙智能制造企业集聚度之高全国少见, 移动互联网产业连续多年实现100%以上的增长, 去年全省新增高新技术企业1400多家, 高新技术产业增加值增长14%。湖南产业发展在“腾笼换鸟”中实现了“凤凰涅槃”。

“破旧”“立新”本质上是一场思想变

革。在这一过程中, 广大干部逐步破除了思维定势、工作惯性和路径依赖, 端正了政绩观, 树立起新发展理念。比如去产能, 通过先把战场打扫清理好, 在立规矩的前提下, 推动高质量发展; 去库存, 进一步强化了“房子是用来住的, 不是用来炒的”定位, 破除了“经营城市”“土地财政”的惯性思维; 去杠杆, 通过“停缓调撤”一批政府投资项目, 加大债务化解力度, 有效抑制了盲目举债搞建设的行为, 让金融活水更多地涌向了实体经济。

回望, 是为了更好地前行。我们要坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇, 贯彻中央经济工作会议提出的“巩固、增强、提升、畅通”八字方针, 继续做好“破旧”“立新”两篇文章, 加快推动湖南高质量发展。

乡村画意

3月21日, 衡山县董洲镇杨柳村绿意盎然。近年, 该镇大力推进美丽乡村建设, 实施环境卫生综合整治、风貌改造等措施, 还乡村一个美丽生态环境。傅聪 摄

